

ABONAMENTUL

Pentru monarhie.
Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$, an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4:50 fil.

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

Țo' ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirea”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Conflictul americano-german.

Sărbătoarea Invierii, a păcii și buneînțelegeri dintre oameni, a adus o nouă surprindere diplomatică.

Wilson, prezidentul Statelor-Unite din America-nordică a trimis o notă apodictică imperiului german, în care cere sistarea războiului submarin, inaugurat de Germania. Pretinde o declarație categorică, prin care Germania se obligă a absta dela orice atac împotriva vapoarelor de transport și comercial. Germania se abzică de cel mai firesc drept de apărare împotriva războiului de infometare, introdus cu atâta cruzime de Anglia și aliații ei.

Până în momentul de față nu se poate ști dacă Germania primește conținutul notei americane. Atitudinea prezidentului Wilson e atât de arbitrară, că sgudue din temelii credința în eternele principii ale umanității.

Se știe, că Germania a recurs la războiul submarin numai constrânsă de Anglia. Dela începutul războiului englezii s'au îngrijit, ca țermurii Germaniei să fie blocați și importul alimentelor oprit. Prin flota ei puternică a pus sub control statele neutrale mărginașe cu Germania, pe cari în mare parte le-a constrâns a se abține de la orice trafic cu Germania. Prin intrarea în războiu a Italiei, aliații s'au înstăpânit pe marea Mediterană, tăind și aici calea comerțului german, iar acum de curând Olanda a fost amenințată să fie cutropită de englezi, tot numai pentru nesupunerea ei, în ceea ce privește blocada Angliei față de Germania.

Natural, că în fața unui războiu atât de neomenesc, proclamat împotriva milioanei de femei și copii, Germania s'a văzut constrânsă să purcedă la fel. Impotriva răs-

boiului de infometare, ea a pus răsboiul submarin. Rezultatele acestui războiu le prezintă tocmai în zilele acestea o statistică a ministeriului maritim englez, în care se spune, că Anglia a pierdut atâtea năi de comerț, încât nu mai este capabilă să corespundă exigențelor impuse de împrejurări.

Wilson n'a avut cuvânt când Anglia a decretat împotriva locuitorilor pacinici ai Germaniei blocada absolută și ca neutral și imparțial a liferat mereu muniție aliaților. De ce vorbește acum de umanitate, când în definitiv Germania poartă pe acest teren numai un just războiu de apărare?

Pripirea prezidentului Statelor nord-americane așa se vede însă, că nu întimpină consensul senatului și a legislației, căci puternici factori lucră pentru aplanarea conflictului și potolirea tenziunii.

Dreptul unei declarații de războiu aparține senatului, prezidentul cel mult poate întrerupe raporturile diplomatice cu Germania, ceea ce nu înseamnă războiu încă. Opinia publică germană privește altcum conflictul cu sânge rece și crede, că va putea fi aplanat.

Un popor ca cel german, care azi stăpânește atâtea câmpii de războiu, va ști să-și precizeze o atitudine deamă, chiar și când aceasta ar însemna cu un vrășmaș mai mult.

Scrisoarea episcopului Frențiu către credincioșii săi.

Iubiților Fii!

Sf. Apostol Ioan ajungând la adânci bătrânețe nu mai putea predica, ci zicea numai: „Fiilor, iubiți-vă unul pe altul”. Și într'adevăr dragostea adevărată și curată este temelie creștinătății. Așa ne învață însuș Mântuitorul nostru Isus Hristos, când un fariseu învățator de lege l-a întrebat pe El:

„Învățătorule, care poruncă este mai mare în lege? Iar Isus au zis lui: să iubești pre Domnul Dumnezeuul tău cu toată inima ta, și cu tot sufletul tău și cu tot cugetul tău. Aceasta este cea dintâiu și cea mai mare poruncă. Iar a doua asemenea acesteia: să iubești pre deapropoalele tău ca însuși pre tine. Intrăceste două porunci, toată legea și proroții atâră”. (Mat. XXII. 36—39). Prin această Mântuitorul nostru ne arată, că împlinirea poruncilor lui Dumnezeu nu e o sarcină, ci pentru acela care are în sufletul său dragoste, e o plăcere, sau cu alte cuvinte acela care întru adevăr iubește pe Dumnezeu și pe deapropoalele său fără de aș da seamă împlinește toate poruncile și trăiește în sfințenie.

Ca să vedem mai limpede acest adevăr să luăm pe rând poruncile lui Dumnezeu.

1. „Eu sunt Domnul Dumnezeuul tău, dumnezei străini să nu ai înaintea mea. Chip cioplit să nu-ți faci ca să te închini lui”.

Oare acela, care iubește pe Dumnezeu cu toată inima sa, cu tot sufletul său și cu tot cugetul său, credeți că ar fi în stare să pună înaintea lui Dumnezeu, dumnezei străini, sau să-și facă chipuri cioplite și să se închine la idoli cum o fac păgânii, sau la aur, averi, plăceri etc. cum o fac mulți din creștinii de azi. Nu. Ci pentru unul ca acesta nici nu ar trebui să fie aceasta poruncă, pentru că toată dragostea sa o jertfește singur numai lui Dumnezeu.

2. „Să nu iai numele lui Dumnezeu în deșert”. Unul care iubește într'adevăr pe bunul Dumnezeu nici când nu va putea călca aceasta poruncă.

3. „Să sfințești ziua Sâmbetei, care în legea nouă este Dumineca”. Celce iubește pe Dumnezeu să bucură că poate sfinți o zi în întreaga celuia pe care întru adevăr îl iubește. Așa dragostea către Dumnezeu ne face să împlinim toate poruncile, cari cuprind datorințele noastre față de Dumnezeu.

Tot așa pe unul care din dragoste față de Dumnezeu iubește pe deapropoalele său va fi de prisos să-l sfătuim, ca să-și cinstească pe tatăl său și pe mama sa, ca să trăiască mult și bine pe pământ, sau să nu ucidă, să nu batjocorească, să nu-și scurteze vieța sa sau a altuia, să nu fure, să nu strice averea altuia, să nu mărturisească strâmb contra deapropoalei său, să nu strice căsnicia deapropoalei său, sau să nu poftască nici un lucru al deapropoalei său; fiindcă dragostea nu-l va lăsa să facă unele ca acestea.

Drept aceea iubitorii fii, iubiți pe Domnul Dumnezeu cu toată inima voastră, cu tot sufletul vostru și cu tot cugetul vostru și pentru Dumnezeu pe deaproapele vostru cu dragoste adevărată și curată, ca pe voi înșivă și viața voastră va fi sfântă și răsplata voastră mare în ceruri. Dar nu numai pentru răsplata veșnică și pentru binefacerile zilnice ce le primim dela Dumnezeu trebuie să Il iubim, ci dragostea naște dragoste și Dumnezeu mai înainte ne-a iubit pe noi și nu numai că ne-a dat viață și ne-a pus stăpâni peste toate făpturile sale, ci pe unul născut fiul său l-a dat pentru noi și Domnul nostru Isus Hristos ni-s'a făcut nouă Mântuitor, pătimind moartea cruntă pe lemnul crucii, ca să ne scape de robia păcatului. Și dacă iubim noi tot ce e bun și frumos cu cât mai vărtos trebuie să iubim pe Dumnezeu, fiindcă El este desăvârșirea a tot ce e bun și frumos.

Și acum când prănuim sărbătoarea cea mare a dragostei dumnezeiești: patimile, moartea și învierea lui Isus, să cuvine ca acestea adevăruri să pătrundă sufletul vostru și să vă propuneți, că de aci încolo față de Dumnezeu pentru dragostea sa cea mare față de noi arătați prin facere (creație), răscumpărare și dăruirea binefacerilor zilnice să nutriți adevărată dragoste față de Dumnezeu și pentru Dumnezeu față de deaproapele vostru, că așa să puteți trăi până la capătul vieții în sântenie împlinind toate poruncile.

Darul Domnului nostru Isus Hristos și iubirea lui Dumnezeu Tatăl și împărțirea Spiritului sfânt să fie cu voi cu toți.

Lugoj, în sărbătoarea Bunevestiri anul 1916.

«Calea Vieții». Episcopul Valeriu.

Sinodul protopopiatului Cichindeal.

— Chestia orfelinatului. —

Noi cu toții, preoți și mireni laolaltă, cu adâncă recunoștință și cu cea mai sinceră mulțumire privim către bunul nostru Arhiepiscop dela Blaj, care cu un gest marinos de mecenat, cu o inimă caldă de adevărat Părinte și bun Păstor, a deschis larg porțile templului de jertfă înaintea sentimentului de caritate, de milă creștinească și de dragoste de neam.

Glasul mai marelui Păstorilor a pătruns și în cel mai ascuns colțisor al tuturor inimilor bune și urmând chemării, azi toată suflarea românească de pretutindenea, cu ochii aprinși și cu mâna largă în o întrecere sfântă aleargă la altarul jertfei milei.

Alături de bogatul evagelic, care din belșugul său întinzându-și dania sa parecă nu face mai mult, decât doar ce era dator a face, datu-ni-s'a să vedem și pilde mișcătoare de adevărată jertfă din partea celor mai săraci, ca și a văduvei din Scriptură.

Cu ocaziunea sinodului preoțesc de primăvară al tractului Cichindeal, văzând atitudinea așa de frumoasă și mult graitoare, ce a luat-o preoțimea tractuală față de chestiunea contribuirii pentru orfelinatul nostru dela Blaj.

De toți mult iubitul și stimatul nostru șef tractual Mulțon. D. Simeon Moldovan în tăcerea adâncă și atențiunea încordată a celor prezenți a arătat necesitatea imperativă a înființării unui orfelinat la Blaj, și în termini elogioși aduce mulțumită Escelntței Sale I. P. S. Mitropolit precum și celorlalți inițiatori, cari mai mult au ostenit cu fapta și cu cuvântul întru înfăptuirea mărețului gând ce agită toată lumea românească; în cuvinte alese pune la inima confrăților preoți sprijinirea și conlucrarea zelasă pentru ri-

dicarea acestui așezământ isvorit din cea mai curată dragoste creștinească. După o discuție încinsă fu jurul statoririi unei modalități, care să servească drept normativ atât ce privește colectele ce au să se facă în singuraticile parohii, cât și contribuiriile preoților, ce sub impresia adâncă ce a produs-o în suflete cuvintele Mulțon. D. Simeon Moldovan, că din toate punctele de vedere a preoțimii este datorința să jertfească în locul cel dintâi și în măsura cea mai mare pentru orfelinat —, să primește cu o gură și cu o inimă și prezidiul anunță sărbătorește decizia sinodului ca fiecare preot să-și privească de datorința morală a colecta între credincioși cel puțin așa sumă în Cor., care să fie egală cu Nrul sufletelor aceluia, iar minimul contribuirii fiecărui preot să statorțească suma 100 cor.

Și acestui din urmă punct trebuie să stăruim puțin.

— Suma: 100 cor. în sine nu e chiar așa de considerabilă — va zice cineva, mai ales, că astăzi suntem dedați a căuta cu privirea și a admira în lista contribuitorilor numai — miile.

— Dăruitorii: preoți de ai noștri, dar subliniem, că aceștia sunt preoții celui mai modest tract din toată Arhidieceza.

Și trebuie să știm, că acești cinstiți apostoli ai celor trecute vremi, cari pe lângă faptul, că sunt situați în cele mai slăbuțe parohii ce le avem, în urma vitregimii timpurilor mai nouă, ce au venit peste ei — mai sunt dotați și preamodest, așa că își susțin numărarea lor familie și-și agonisesc cele de lipsă ale traiului mai mult cu sudoarea feții, în rând cu ceilalți trudiți muncitori ai gliei, — da! trebuie să știm, că acești nepretențioși preoți când au primit cu unanimitate propunerea de a donă pentru orfelinatul dela Blaj una sută cor. — au abzis de bună voie și cu inimă generoasă

FOIȚA.

Paștile la sat*).

Blândă-anopții împărăteasă
A tivit cu aur norii,
Răsăritul să înbracă
În vesmântul Aurorii,
Glas de clopote și toacă
Să 'nsoțesc atât de blând
Iar pe cer străjarii nopții
Să ascund pe rînd, pe rînd...

Falnic soarele s'arată
Pe culmița unui deal,
Pomii înfloriți să scaldă
Într'o mare de cristal,
Iar prin crengi înmugurite
Vântul suieră voios
Vestind Ziua luminată
A 'nvierii lui Hristos.

În biserică, preotul
Cu un glas sărbătoreț
Cântă imnul biruinții
Împăratului ceresc.
Mic și mare, toți creștinii
În biserică sau strîns:
Cinci bătrîni, orfani mulțime
Și femei gata de plîns.

* Intârziată din lipsa de spațiu.

— Aztăzi este Ziua sfântă
Care Domnul a făcut...
Să se bucure 'npreună
Cel sărac cu cel avut...
— Cîm deodată o femeie
Să închină de trei ori
Și ieșind apoi în tindă
Izbugni în suspinări....

Chiat așa cîntase popa
Și în anul ce-a trecut,
Și de-atuncea, Doamne sfinte,
Câte-am de petrecut!
Ah! La strajnica poruncă
Ce veni dela 'mpăratul.
I s'au dus în bătălie
Și feciorii, și bărbatul....

N. Lupu.

Din istoria limbei.

— Limba în filozofia elină —

de Dr. C. Pavel.

S'a simțit bine decurînd, deja la începutul infiripării culturii eline, că viața limbei este una din cele mai grele probleme ale spiritului omenesc, de vremece pentru un popor ea, limba, este înșasă viața vieții lui. În ea se întipărește gândirea, în ea svănește simțirea, atât a individului, cât și a mulțimii. Limba învesmintează în vesmântul nemuririi tot ceace i înălțime și nobilitate în mintea și în inima unui neam de oameni.

Nu-i mirare, dacă studiarea graiului omenesc, sub toate raporturile de manifestare ale acestuia, a ispitit multe și luminate capete în scurgerea fără răgaz a vremii.

Începînd dela filozofii elini și indeosebi dela Platon până la W. v. Humbolt, H. Steinthal, Max. Müller și W. Wundt, octogenarul filozof dela Leipzig, știința, încontestabil, a făcut mari progrese pe terenul și în domeniul limbii, cu toate acestea tot această știință, temeinică și adevărată cum este și trebuie să fie, cu privire la ultimele întrebări asupra graiului omenesc, — pe cari în o bună dimineată se crezură stăpâni epigonii lui Darwin, — și astăzi ne răspunde cu memorabilele cuvinte: „Restrigamus și ignoramus et ignorabimus“, rostite, în apogeul gloriei lor, celei științifice, de Dubois-Reymond și R. Virchow.

Și astăzi în preocupările de căpetenie ale filozofiei lingvistice pe planul dintâi vine darul — zicem noi — misterul — zic ei — de-a putea articula sunetele, fiindcă în lipsa acestei facultăți, sunetul devine un simplu șgomot iritator. Această facultate este de proveniență transcendentă.

Limba așadar pornește din tainele nepătrunse ale sufletului nostru și se manifestă prin organism în lumea materială. Precum omul e zidit din spirit și materie, din suflet și din trup, așa și limba este un fenomen psihic și fiziologic. Nu-i numai fiziologic,

nu numai de bineșunătorul cuincuenal I—1916, care pentru dântii n'are farmecul de a fi mai mult ca un simplu ajut, — ci și de o bună parte a congruei sem. II—1916., care la rândul ei — din dragoste frătească nici decum nu vrea să fie mai presus de frătorul său mai mic — de modestul ajut.

Contribuirea la aparență așa de nelsemnată a acestor slujitori ai altarului are în fond ceva, ce aduce mult cu filerul văduvei din scriptură; are o greutate proprie a celui filer ce trage în cumpănă mai mult ca miile atâtor bogăți.

Unii contribuie din prisosul lor, aceștia aduc jertfă.

În fața acestui fapt așa de elocvent grăitor despre nobilele sentimente ale acestor vrednici și cinștiți muncitori ai agrului lui Hristos, cade să ne plecăm, exprimându-ne admirația și simpatia caldă față de această generație, care făcându-și datorința acum să duce.

Cinste, laudă și admirație li-se cuvine.

Ioan Rinea.

Relațiile bune între România și Bulgaria. Ziarul semioficios „Narodni Prava“ vestește: Firele amicitiei dintre România și Bulgaria în decursul războiului au fost amenințate cu rupere. Avizațiile economice dintre cele două state au delăturat primejdiile și prin activitatea bine judecată a celor două guverne, situația dintre România și Bulgaria s'a îmbunătățit în continu.

Alianța germano-română. Opinia publică și presa din România se ocupă și acum cu mult interes față de alianța comercială între Germania și România. Toți sunt convinși, că dela izbucnirea războiului alianța aceasta e cel mai momentuos eveniment.

Franța se apropie de Scaunul papal. În Franța s'a pornit o mișcare în favorul apropierii guvernului francez către

cum se încerca s'o prezinte școala naturalistă din suta trecută, ci și psihic. Acesta este un adevăr științific, asupra cărui convinazi aproape toți savanții de seamă. Mai pe larg vom insista asupra acestei chestiuni, când la rândul său, în acest studiu, va fi vorba despre neo-gramairiens, despre direcția neo-gramaticală, — în legătură cu lingvistica romanică și în special cu cea română.

I.

Despre limbă fiecare epocă din cultura omenirii și-a creat o concepție potrivită vederilor filozofice de pe atunci, de vremece aceste două științe, limba și filozofia, sunt vecine cu moșia. Dintre popoarele antice poporul elin este acela, care cel dintâi, încearcă, ca concepțiile și noțiunile omului despre lume și viață să le împace cu mintea omenească. Începând din suta VI înainte de Hristos întâlnim cercetări și filozofări sistematice asupra ultimelor întrebări ale existenței. Filozofia Cosmogonică sau Cosmocentrică prin o seamă de gânditori deschide drumuri bătătorite chiar și de filozofii veacurilor din urmă. Amintesc în treacăt pe Anaxagora—Descartes, Pythagoras—Leibnitz, Demokritos—Vogt, Büchner, Herakeitos—Darwin, Spencer.

(Va urma.)

Papa. Cu acțiunea Papei depusă dela începutul războiului în interesul păcii, a ținuturilor devastate și prizonierilor de războiu, opinia publică franceză să ocupă de când cu vizita ministrului englez. Asquit la scaunul papal. Cercurile franceze au susținat cu germanofilism activitatea Papei depusă în favorul păcii, și presupunerile aceste numai acum ies din opinia publică franceză, când sunt dovezi palpabile, că cuvântul Papei a avut efect în cercurile diriguitoare.

În timpul din urmă scaunul papal a adresat un rescript guvernului german în favorul prizonierilor civili ai Belgiei și guvernul german a luat sub răspundere morală, că supușii belgieni vor fi puși în condiții bune. Desele interveniri ale Papei la guvernul german pentru a afla despre soarta prizonierilor, sau a ostașilor dispăruți, totdeauna a avut rezultatul dorit.

Reputația cea mare ce o are Papa în cercurile conducătoare ale Germaniei a dat naștere curentului francez, care pretinde ca și Franța să fie reprezentată la Vatican în mod oficial. În special de când cu vizita lui Asquit presa franceză urgitează întrarea din nou în legături diplomatice cu Vaticanul, fiindcă Franța are lipsă și acum de intervenția Papei, dar mai ales la tratativele de pace.

Convenția româno-bulgară. „Libertatea“ din București publică următoarele:

D. Simion Radoff, ministru plenipotențiar al Bulgariei în București a lucrat mai bine ca o oră cu d. Al. G. Radovici, ministru industriei și comerțului, cu privire la stabilirea dispozițiilor mai eficace pentru reluarea operațiunilor de import, export și tranzit între Bulgaria și România.

După cât suntem informați au fost fixate punctele principale ale unui acord serios pe aceleași baze de reciproce servitii, pe cari a fost încheiat și acordul cu Germania.

Intrucât d. Radoff a venit dela Sofia cu puteri depline spre a trata și încheia acordul, primele zile după Paști, convențiunea va putea fi semnată de ambele părți și administrațiile respective ale căilor ferate vor putea primi dispozițiile necesare pentru transporturi.

Germania pentru bunăînțelegere cu America. Wilson și-a spus ultimul cuvânt. Ambasadorul american la Berlin, Gerard, după comunicatul ziarului „Berliner Tageblatt“, din tratativele urmate cu cancelarul Bethmann-Holweg a tras concludusul, că guvernul german dorește să încungiere în mod just neînțelegerile cu America. Conținutul notei americane va fi supus unei discuții amănunțite. Două chestii sunt a se aplană. Prima e cum și cine a cauzat catastrofa vasului „Sussex“ și a doua cum s'ar putea evita prin războiul submarin daunele în năi și persoane aparținătoare statelor neutrale.

Situația se va clarifica când propunerile germane pentru chestia a doua vor fi acceptate și în Washington, despre ce până acum nu se poate spune nimic cert cu toate, că să sperează, că nici la Washington nu vor opune obstacole în calea bunăînțelegerii.

Din Washington se lansează știrea, că președintele Wilson a îndrumat pe ambasadorul Gerard, să nu intre în noi tratative. Nota a fost cuvântul ultim și trata-

tive noi se vor începe când Germania va absta dela modul prezent de a purta războiul cu submarine și vor stabili purtarea lui în așa fel, ca să nu se violeze dreptul internațional.

Cerculara Papei către America. Biroul telegrafic „Exchange“ anunță, că Papa a adresat poporului american o cerculară de Paști prin cardinalul Gasparri. Pontificele își exprimă speranța, că popoarele cari până acum au stat în neutralitate vor rămânea în pace și în viitor. Crede, că încurând popoarele beligerante vor depune armele și se va încheia războiul care a marulat popoarele Europei și umanitatea.

Orfelinatul din Blaj.

—Comunicatul comitetului central executiv.—

Colectele, pe cari le publicăm în numărul nostru de astăzi, sunt dovezi noi de entuziasmul aprins, cu care această mare cauză e îmbrătoșată.

Părintele protopop al Cojocnei, în hărnicie și conștiințiozitate, neîntrecutul Ion Hățăgan, ne trimite o nouă colectă, în fruntea căreia și-a scris numele cu 200 cor. Prin aceasta suma colectată dela parohienii săi în mare parte muncitori, zileri, băieși săraci și mizerii, se urcă la aproape 450 cor. E mult grăitoare colecta părintelui din Feiurd d. Augustin Cosma. Fiecare poziție e o colectă familiară, la care contribuie tata, mama, ostașul Niculae, copiii cu nume antice și frumoase și — servitorii. Tot ca un document al vremii înregistrăm colecta părintelui Maximilian Giurca din Totoiu, o parohie mizeră de moralist, care prin un dar atât de frumos vrednicește să fie remarcată.

Glasul nostru n'a încetat a fi ascultat cu râvnă nici la diferitele fronturi de luptă. Azi avem mângâierea să publicăm lista preotului militar George Rus, la care au contribuit ofițeri, subofițeri și soldați pe întrecute.

Mai sunt încă multe parohii, a căror danii le așteptăm, mai sunt mulți încă cu dare de mână, cari nu s'au declarat. Așteptăm pilda tuturor, cu grabă și apăsător — bis dat, qui cito dat. O cauză mare pretinde o jertfă mare. Și jertfa aceasta e dator să o aducă flecine fără nici o excepție. Din jertfa tuturor să se ridice orfelinatul nostru, scăparea atâtor orfani și nădejdea lor pe viitor.

1. Colecta II. a părintelui protopop Ion Hățăgan din parohia Cojocna: 262 cor.

Ioan Hățăgan, protopop 200 cor.; Colecta din ziua de Paști 1916. 1532 cor.; Colecta dela Joia mare, Anișca Florea I. Ioan câte 10 cor.; Colecta dela Bunavestire 954 cor.; Alexandru Ranga 4 cor.; Teodor Hurdncaciu decent, Teodor Mocanu, Alexandru Török, Anișca Rusu I. Ioan, Susana Ranga I. Ioan câte 2 cor.; A Török n. Radu 134 cor.; I.

Hereeg 1 cor.; A. Baba I. Ioan, N. Florea câte 40 fil. Total 262 cor.

2. *Colecta părintelui Augustin Cosma viceprotopop onorar din parohia Feiurd: 450'44 cor.*

Văduva Ileana Gădălean cu familia, Ștefan Homan (trimis de pe câmpul de războiu) și familia câte 14 cor.; Ion Rațiu și familia 12 cor.; Augustin Gocan ostaș și familia, Iosif și Varvara Lonca, Toader și Todoră Murășan, văduva Nastasia Gădălean, Simion Chira și familia, Onisie Moldovan și familia câte 10 cor.; Ion Popița 7 cor.; Gheorghe Budean, Veronica Rarău n. Gocan câte 6 cor.; Nicolae și Varvara Lazar, Pavel și Savina Gădălean, Ion și Marișca Tebuiuza câte 5 cor.; Dumitru și Maria Pinteș 4'60 cor.; Ilie și Ana Buja 4'40 cor.; Ion și Marina Prălea, Ion și Ana Costan, Iosif și Lucreția Pop, Iacob și Teodora Câmpian, văd. Maria Bojan, Onisia și Veronica Gădălean, văd. Ana Gădălean n. Drăgan, Ion și Victoria Pop, Miu și Nastasia Sard, Ioneasa Câmpian câte 4 cor.; Maria și Cordoș Sard, Alexandru și Ana Țibre, Ilie și Ileana Câmpian, văd. Veronica Păpută n. Gocan, Ion și Domnica Moldovan, Ilie și Rozalia Fărăgău, Gheorghe și Dochita Moldovan, Veronica Gădălean, văd. Ana Rarău, Dumitru și Pelagia Uțiu, Andrei și Pelagia Chira, Vasile și Veronica Uțiu, Ion și Domnica Borbel, Vasile și Floare Câmpian câte 3 cor.; Mihai și Parasea Câmpian 2'60 cor.; Ludovica Pop Mihaiasa 2'20 cor.; 86 parohieni câte 2 cor., 36 câte 1 cor., 2 câte 1'60 cor., 5 câte 1'20 cor. și sume mai mărunte 2'44 cor. Total 450'44 cor.

3. *Colecta părintelui George Rus, preot militar în rezervă dela soldații regimentelor de infanterie 51, 62, 63: 254 cor.*

Reg. 51: Teodor Mocan plutonier 6 cor.; Vasile Lupaș plutonier voluntar 5 cor.; Vasile Murășan corporal 4 cor., Gligor Cimbaloș sergent, Iacob Bota plutonier, Gheorghe Britos corporal, Ioan Marchiș, Aurel Stoica, Simion Oltean, Teodor Kerekes, Nicolae Gabor, Valer Lucaci, Vasile Gădălean, Nicolae Mocan, Petru Gliga, Nicolae Vlaicu, Ilie Crișan, Demetriu Popp, Gheorghe Hidan, Simion Roșcaș, Alex. Covaciu, George Hossu, Surducian Ion, Costea Vasile, Recisan Ion plutonier, Petre Pop, Vasile Serdean, Demetriu Cosma, Moisa Torja, Vasile Siladi, Mitrofan Vlaicu, Pinteș Demetriu, Nicolae Rus, Teodor Alexă, Flore Găl, Mihai Sur, Mihai Zoicaș, Vasile Ignat, Gavrilă Tuns, Orențe Știrb, Teodor Cociș și Rece Zaharie câte 2 cor. Alți 27 soldați 22'40 cor. Total 122'40 cor.

Reg. 62. Gligor Mărginean, Simion Gorgan, Ion Burjan, Danil Negrușă, Teodor Nasc, George Trit, Tănase Mărcuș plutonier, Vasile Pop corporal câte 2 cor. Alți 56 soldați 39'20 cor. Total 55'20 cor.

Reg. 63. Vasile Marțian corporal 10 cor.; Iovan Ganciu sergent, Vertan Ion corporal, Victor Lehaei, Vasile Ciochiță, Ion Șimon câte 2 cor. Alți 73 soldați 56'10 cor. Total 76'10 cor.

4. *Colecta părintelui Maximilian Giurca din Totoiu: 166'50 cor.*

Maximilian Giurca și soția 10 cor.; Istrate Giurca 11 cor.; Sabin Giurca, Nicolae Bogdan câte 4 cor.; Ion și Mali Otoi 3 cor.; Brașoveanu Filipescu, Onica Fleșer câte 2'60 cor.; Ludovic Andreiu, Maria I. Topa Iancu, Iova și Istrate Giurca, Cosma Giurca, Ana Mitrofan, Maria și Iosif Giurca, Iosif Giurca I. Vasile, Istrate Popescu și soția, Simion Nechimiș, Roman Anca, Iuliu Moldovan, Pavel Ispas, Pavel Marian Bogdan, Moisa Coman, Teodor Bogdan învățător, Ion Popescu; Mateiu, Ion Bogdan paroh gr.-or., Ariton Giurca, Ion Anca Pavel, Pavel Silvestru Giurca, Maria Ion Marian, Ana Alexă Bonga câte 2 cor. Alți 131 credincioși 81'20 cor. Total 166'50 cor.

Sumarrea colectelor:

Colecta 1:	K.	262—
" 2:	"	450'44
" 3:	"	254—
" 4:	"	166'94
	Laolaltă K.	1.132'94

Alte contribuiri:

Ștefan Giurgiu învățător penz.	K.	40—
Leontina Nicoară născ. Tătaru	"	10—
Brașoveana Popa	"	1—
	Suma K.	1,183'94
	Suma din Nr. 41	176,543'57
	Suma totală	K. 177,727'51

Contribuirile pentru orfelinatul din Blaj, rugăm să se trimită: Administrației centrale capitale Balázsfalva—Blaj. Cvitarea ofertelor o face comitetul executiv în organele de publicitate.

Războiul european.

Raportul recent austro-ungar relatează de pe frontul italian: La răzărît de Selz Italienii au pornit un foc viu asupra pozițiilor austro-ungare. Asalturile Italianilor, cari au urmat acestor bombardări, au fost respinse de trupele noastre. În orele de după amiaza zilei 26 crt. s'au dat canonade puternice asupra localității Monte San Michele cu tunuri de diferite calibre. Lupte de remarcă s'au dat la capul de pod dela Tolmein Flitsch și regiunea Romb, aci trupele noastre au reocupat o parte de tranșee cucerită de trupele alpinene.

La apus germanii au ocupat o parte din pozițiile inimice dela Givenchy. Pe țărmurii dela Maas s'au dat ducele de artilerie urmate în unele părți de lupte de infanterie. În decursul nopții aeroplanelle germane au aruncat bombe asupra portului englez Margate. Pe celelalte fronturi situația e neschimbată.

Informațiuni.

Darul Regelui România pentru săraci. M. S. Regele Ferdinand a adresat d-lui Ion C. Brătianu, președintele consiliului de miniștri, următoarea scrisoare:

Scumpul Meu Președinte al Consiliului,

În aceste vremuri deosebit de grele, gândul Meu se îndreaptă și către acei cari sufăr de marea scumpire a traiului, fără a putea fi îndestulător înlesniți de bugetul Statului, astăzi prea împovărat.

În dorința de a contribui la alinarea acestor suferințe, la care sunt sigur că nimeni dintre cei avuți nu va rămânea nepăsător, am hotărât a dărui suma de lei 1.250.000 spre a se împărți celor mai crud loviți și mai ales populațiunii orașelor țării — cea mai greu atinsă prin scumpetea mereu crescândă a chiriilor și a celor mai neapărate lucruri trebuincioasă traiului — și care cred că merită ajutorarea noastră pe o scară mai întinsă.

V-aș fi foarte recunoscător, scumpul Meu președinte al consiliului, să-Mi dați părerea domniei-Voastre asupra modului ce vi se pare mai nimerit pentru ca acest ajutor să ușureze într'adevăr soarta celor obidiți și mai vrednici de compătimirea noastră.

Regina și copiii noștri vor simți o mare mulțumire sufletească de a se asocia și Ei la această faptă de ajutorare reciprocă, luând parte la împărțirea ajutoarelor.

Cu acest prilej vă reînnoiesc, scumpul Meu președinte al consiliului, încredințarea sincerei și statornice Mele afecțiuni.

Ferdinand.

București, Aprilie 1916.

„Semnați împrumut de războiu“. Foia pentru economi din Budapesta „Poporul“ a edat cartea cu titlul indicat care cuprinde îndrumările de lipsă pentru semnarea la noul împrumut de războiu. Extragem următoarele:

Ni-se spune din toate părțile, că dacă ne dăm banii pentru împrumutul de războiu îndeplinim nu numai o datorință patriotică, ci ne punem banii în locul cel mai sigur și pe camătă bună. Să vedem dar: cum putem lua parte la împrumutul al patrulea de războiu, cari sunt condițiile și modurile?

La împrumutul al patrulea de războiu așa putem lua parte, dacă cumpărăm hârtiile de stat scoase de curând și numite obligațiuni de împrumut de războiu. Hârtiile acestea, ca obligațiuni le căpătăm dela stat în schimbul împrumutului. Obligația de războiu e o hârtie de valoare de stat, pentru care răspunde cu averea întreagă statul (națiunea), deci valoarea ei e întocmai așa de sigură ca a banilor gata. Pe deasupra aduce și camătă bună, iar băncile ne dau pe ea împrumut, pe lângă dobândă ieftină; ba e atât de prețioasă, că o poți vinde când vrei băncilor, deci astfel ușor o poți schimba în bani.

Prețul unei obligații de împrumut de războiu, cumpărându-o până la 5 Maiu a. e. și plătindu-i numai decât prețul, e de 97 cor. 20 fil. Cumpărându-o însă în restimpul dintre 6 Maiu până la 23 Maiu, ea costă — socotindu-se cametele interinale — 97 cor. 50 fil.

Sunt obligații și câte de 50 coroane. Atâta face adecă suma cea mai mică, cu care putem lua parte la semnarea împrumutului de războiu. Prețul unei obligații de 50 cor., dacă o cumpărăm în restimpul dintre 19 Apr. până la 5 Maiu, e de 48 cor. 66 fil.; cumpărându-o însă în restimpul dintre 5 Maiu până la 23 Maiu, costă 48 coroane 75 fileri. Cu atâta, într'adevăr, poate lua parte fiecare om, și cel mai sărac, la semnarea împrumutului al patrulea de războiu.

Prețul obligațiilor de câte 1000, 5000 și 10.000 coroane așa îl socotim, că fiecare obligație o împărțim în obligații de câte 100 coroane, și luăm prețul unei obligații de câte 100 cor. de atâtea ori, câte obligații de 100 cor. voim să cumpărăm.

La notare nu se plătește de loc nici un premiu.

Rectificare. În numărul 42 al „Unirii“ dela colectele dlui Laurean Maior a fost omisă din greșală, comuna Cerghidul-mare.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:
Ioan Suciu.